

把脉问诊 精准提升

汝南县以遍访走访全覆盖 推动“五星”支部创建走深走实

本报讯(记者 邓丹华 通讯员 李帅 陈亚坤)全县所有“五星”“四星”村(社区)以及软弱涣散村都有县领导走访到位,所有的行政村(社区)都有乡镇(街道)领导班子走访到位,所有排查出的问题都有具体解决措施和整改时间表……近日,汝南县深入开展创建“五星”支部遍访走访活动,真正通过遍访走访把情况摸准、把原因弄清、把问题看透,推动“五星”支部创建工作走深走实。

坚持以上率下、压实工作责任。全市创建“五星”支部观摩点评会召开后,汝南县第一时间召开党建工作领导小组会议,专题学习创建“五星”支部相关政策精神,对创建“五星”支部

遍访走访等工作进行再部署,建立“县级领导带头访、乡级领导普遍访、专班单位定点访”的三级走访制度,明确工作责任,细化责任清单,上紧责任链条。县委书记带头遍访走访所有“五星”“四星”村(社区)和软弱涣散村;县级领导班子成员全员参与,分工走访所联系乡镇(街道)所有村(社区);38个专班成员单位、197名乡镇(街道)班子成员主动参与,深入285个村(社区)党支部开展“五星”支部创建遍访走访,逐村把脉问诊,实现遍访走访全覆盖,推动创建任务落实落地。

坚持靶向施策、持续精准发力。为确保遍访走访把脉更准、药方更

灵、疗效更好,汝南县各级党员干部下沉基层,通过“四不两直”的方式实地查看、走访群众、座谈交流、查阅资料,全面深入掌握基层“五星”支部创建情况。在遍访走访过程中,围绕指导推进、专班联动、任务落实、整改治弱等方面,深入了解创建工作情况,聚焦建强基层党组织、选准做强特色产业、聚力农村人居环境整治、推动“三无”创建、强化为民服务等重点工作,明确创建工作思路和计划,探讨工作推进过程中遇到的疑难杂症,结合乡情、村情实际,面对面谈思路、手把手教方法,帮助出主意、想办法,切实解决基层党组织书记思路不广、办法不多的问题。

坚持问题导向,推动全面提升。用接地气的“脚板”丈量短板、用钉钉子的“叫板”补齐短板,这是汝南县开展遍访走访的硬任务。此次遍访走访重点从找问题、补短板、强弱项、增优势4个方面展开。为了让遍访走访工作更有放矢,该县分类制定了走访情况表,建立清单台账,实行周调度、月总结的工作机制,可随时掌握遍访走访情况,全面了解创建工作情况。同时,建立完善采集对比、分析研判、会办协商、督办落实、结果反馈等问题收集处置流程,找准难点瓶颈和制约因素,制定有效措施,补齐短板弱项,指导基层党支部举一反三、整改落实,推动创建工作持续提升。③6

驻马店市第四届道德模范——汝南县邱长兴、索小妮先进事迹

邱长兴:用奉献诠释医者仁心

记者 邓丹华 通讯员 路畅 文图

邱长兴,男,汉族,1964年4月出生,汝南县老君庙镇老胡庄村医。从医30多年来,坚持拖着残腿为乡亲们送医送药,为全村2700多人建立健康档案,入户宣传医学健康知识。主动为困难群众减免医药费,累计减免药费6万多元,为老年人免费义诊,以实际行动践行医者仁心。先后荣获“驻马店市最美乡村医生”“驻马店市文明市民标兵”“中国好人”“驻马店市第四届道德模范”等称号。

“落汤鸡”的邱长兴立即为病人听诊、把脉、救治……很快控制了病情,解除了病人的痛苦。

“我是一名医生,病人的呼唤就是命令,争取时间就是争取生命,不论多大困难,我就是爬也要爬到病人面前。”邱长兴是这样说的,也是这样做的。无论风霜雨雪,不管白天黑夜,只要有病人需要,他都第一时间赶到病人面前。他用实际行动践行着一名医生的高尚情操。



邱长兴在给村民看病。⑥2

病人的呼唤就是命令
或许因为是一名残疾人的缘故,邱长兴特别能理解病人的痛苦。他把病人当亲人,凭着良心行医,不开大处方,病人随叫随到,从不误时。

2012年夏天的一个夜晚,天空电闪雷鸣,暴雨如注。“邱大夫快来呀,俺爸的胸口疼得厉害,头上直冒冷汗。”突然,邱长兴的手机响起,“好,别着急,我马上到。”放下电话,他披上雨衣,背起急救箱,就消失在漆黑的夜幕中。由于天黑路滑,再加上心中焦急和腿脚不便,在路上,邱长兴摔倒数次,等赶到病人家里时已经成了“落汤鸡”。但他顾不上那么多,一心想着救人。赶到病人家中,已经成

近年来,随着医改的深入推进,乡村医生的职责由单纯的看病,拓展到承担全村村民的健康档案的建立管理、妇幼保健、疾病预防等公共卫生服务领域。

2011年,为了给全村2700多人建立健康档案,邱长兴一瘸一拐地到每个村民家中边行医、边宣传建立健康档案的好处和意义。“一走就是一天,往往晚上才回来,腿脚都红肿了。”说起给村民建立健康档案的事,妻子的话语中充满了怜爱之情。

自行医以来,邱长兴不管自己多么困难,都始终坚持着“三免四不收”的原则。不仅如此,只要听说病人没钱看病拿药,他不但不收费,还主动

村里的困难户、五保户到诊所看病,有钱没钱他都看,欠的药费累计已超过6万元,有的甚至没有打欠条,但他从不放在心上。

邱长兴就是这样一位乡村医生,30多年来,他用残疾的身躯、医者的仁心,践行社会主义核心价值观,严格遵守医生的职业道德,用实际行动诠释医者之道和人间大爱,成了村民心目中不折不扣的“健康守护神”。③6

孤寡老人张天福偏瘫,不能行走,邱长兴经常到他家看病、送药,从未间断,他欠了邱长兴近2000元药费。有一次,张天福拉着邱长兴的手说:“长兴啊,真不好意思,我欠你几千元药费啥时能还呀。”邱长兴安慰他说:“你就放心治病吧,我就没打算让你还。”老人听后,眼里闪着泪花激动地说:“虽说我没儿子,可你比亲儿子还亲。”

“宁愿不再婚,也不能丢下姑母”
天有不测风云,1997年,丈夫张国臣患尿毒症病逝,撇下了82岁的姑母和12岁的女儿,一家人生活陷入困境。为维持生活,不服输的索小妮白天摆地摊,晚上到大街小巷捡破烂。夏天,蚊虫把她的手、脸叮咬得红肿;冬天,手脚冻得溃烂,但她从不叫苦叫累。不少好心人劝她再婚,但她说:“宁愿不再婚,也不能丢下姑母。”

“千方百计让老人高兴就行了”
屋漏偏逢连阴雨。2005年,90岁高龄的姑母突患脑梗死,住进了医院,经过抢救,虽保住了性命,但常年

索小妮:用孝心书写人间大爱

记者 邓丹华 通讯员 路畅

索小妮,女,汉族,1955年2月出生,汝南县汝宁街道办事处西关村一位普通居民。1971年在父母的安排下,年仅16岁的她便挑起了赡养姑母吴克相老人的重任。1982年结婚后和丈夫一起赡养姑母,1997年丈夫病逝后,她摆地摊、捡破烂,一个人撑起一个家。47年来,在她的精心照料下,103岁的姑母身体健康、思维清晰。她用世间真情谱写了一曲动人的爱老敬老之歌,用孝心感动了周边居民,先后荣获“汝南县道德模范”“驻马店市感动天中人物”“驻马店市第四届道德模范”等称号。

母。每次务工回来,都会买姑母爱吃的水果和零食,并抽时间陪姑母聊天、外出,用孝心增强姑母生活下去的信心。

岁月如梭。很快,索小妮到了谈婚论嫁的年龄,吴克相老人既喜也悲,喜的是侄女已长大,悲的是自己又要成孤家寡人了。索小妮知道姑母的心思后说:“我一定为您养老送终。”索小妮是这样说的,也是这样做的。接受赡养姑母是索小妮谈恋爱的首要条件,正因为这个承诺,也让不少小伙子望而却步。

然而,苍天不负好心人。1982年,上蔡县洙湖镇青年张国臣被索小妮的孝心所感动,不顾反对,与索小妮步入婚姻的殿堂,并一起担起了赡养姑母的重任。

“我会赡养您一辈子”
索小妮一边务工,一边照顾姑

新闻超市

东官庄镇

党建引领 抓紧抓好秋种工作

本报讯(记者 邓丹华 通讯员 刘威林)近日,随着汝南县东官庄镇吴庄村最后一农户冬小麦顺利播种,该镇7万多亩秋种正式结束。

据了解,该镇以党建引领为抓手,围绕乡村振兴战略,科学规划,全力以赴抓紧抓好秋种工作,切实为明年粮食丰收奠定坚实基础。

强化宣传,引导科学收贮。该镇多次召开秋播秋种专题工作会,科学谋划、统筹部署、压实责任。各村充分利用广播、宣传车、微信群等,督促指导农户根据天气情况合理安排秋收秋种进度和科学收割,村干部、党员群众积极组织农机开展机械收获作业,加快秋收进度,做到成熟及时抢收、及时晾干归仓,并做好秸秆禁烧和秸秆还田工作。

落实责任,做好种管服务。机关干部深入田间地头,积极宣传推广优良品种、精量播种、配方施肥等高效栽培技术;检查秋收机械和秋种

农机具设备安全;动员各村成立10~20人的志愿者服务队,对困难家庭及家中劳动力外出务工的农户进行帮扶抢收。同时,做好矛盾纠纷排查调解工作,及时摸排、协调、化解秋收秋种中出现的各种矛盾纠纷,确保秋收秋种工作顺利推进。

党建引领,助力农户秋收秋种。该镇充分发挥党支部和党员先锋模范作用,突出党建引领作用,运用“党建+”思路模式,抓住秋种有利时间,构建以党建为引领,统筹推进的新机制,通过党支部带动、党员参与、能人大户示范种植、技术人员下田指导等形式,引导群众自开展秋田种植工作。

牢守底线,确保秋种达质达标。该镇实行工作任务清单模式,摸清种植底数,建立种植台账,持续量化目标坚决守住耕地红线,稳定粮食生产,进一步提高粮食产能,确保粮食安全。③6

和孝镇

以产业兴旺带动“五星”支部创建

本报讯(记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 马鹏辉)自“五星”支部创建工作开展以来,汝南县和孝镇坚持以深入持续创建为目标,坚持发展村集体经济,依托优势资源,积极构建“一村一品”,以产业兴旺推动“五星”支部创建走深走实。

因地制宜,选准主导产业。该镇小田庄村积极与汝南县南海种业构建利益联结机制,引进高油酸花生、高产稳产小麦等作物,签订良种回购协议,组织农户积极参与精品作物种植,推动主导产业生产、加工、流通、销售等环节有机衔接,实现链条化、一体化发展。

因势利导,构建“一村一品”。推进“一村一品”必须充分结合当地农业资源的独特优势,坚持重点突

出,差异化竞争,不可千篇一律,生搬硬套。该镇郭庄村充分挖掘果树种植历史优势,引进稀有红梨品种,采取统一购种、统一种植、统一售卖等形式,整合土地资源进行大面积种植。

因情施策,盘活集体资产。面对郭庄村群众大量外出务工、大面积耕地流转不畅的问题,该镇主动与外部对接,引进大型承包商进驻郭庄村,当前已完成800多亩耕地流转,另有意向农户100多户。

产业旺不旺体现支部强不强。该镇大力扶持引导各村(社区)整合自身资源,选准优势主导产业,深入发展“一村一品”,壮大村集体经济,实现“五星”支部深入持续创建。③6

汝南城市管理局

“双引擎”助力优化营商环境

本报讯(通讯员 王洪)今年以来,汝南城市管理局紧密结合县委、县政府关于营商环境工作要求,将城管领域社会信用体系建设与标准化执法充分融合,积极打造具有鲜明特色的“信用城管”工作模式。

强化诚信主题教育。该局开展诚信宣传进广场、进企业、进工地、进商铺活动,以案释法、以案释信,重点宣传社会信用相关政策、行政处罚信用修复及守信褒扬失信惩戒等内容;重视社会诚信氛围营造,充分依托宣传载体,发放宣传单,沿街商铺电子屏播放诚信宣传标语,利用汝南县数字化城管中心微信公众号定期发布宣传内容,线上线下齐发力,织牢织密诚信宣传网,不断增强社会各界诚实守信意识,营造重诚信、讲信用的浓厚社会氛围及良好的执法管理外部环境。

通过“信用+执法监管”“双引擎”,汝南城市管理局为营商环境优化再提升添新助力。③6

南余店乡

做好项目库建设 助推乡村振兴

本报讯(记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 贺之梦)连日来,汝南县南余店乡结合2022年项目谋划实施落实情况,采取“五步走”措施,积极做好2023年~2025年财政衔接推进乡村振兴补助资金项目申报入库建设工作。

及时部署,做好业务培训。该乡及时召开2023年~2025年项目库计划申报培训会,详细讲解项目库建设的相关要求,强调项目库资料、报送程序、时间节点、公示公告要求、项目库日常维护和管理等方面内容。

聚焦精准,加强项目谋划。该乡指导各村认真谋划乡村振兴项目,紧紧围绕农田水利基本建设、产业发展、乡村振兴、乡村建设、就业创业等重点领域,重点提升产业发展、乡村建设和就业创业等巩固脱贫成效的项目纳入项目库,该乡共谋划确定实施项目20个。

严格程序,确保项目质量。该

乡按照项目库建设“群众参与、村级申报、乡级初审、县级审核”的程序严格落实到位,主动与有关部门对接,完善评议、审核、公示、报告、公告等规定程序。

突出产业,壮大集体经济。该乡各村在项目库谋划过程中,坚持把产业发展放在项目库建设的突出位置,提高产业发展项目比例,原出列贫困村必须有产业发展项目,全乡入库项目中产业发展类项目资金占比不低于总资金规模的65%。

强化动态管理。该乡在申报项目时,坚持做到项目库与年度计划相匹配,项目有进有出、适时更新,做到成熟一批、入库一批。优先谋划群众认可度高、操作性强、致富效果好、资金使用效益高、能够长期稳定增收的产业扶贫项目,对于未实施或者难以实施的项目及时进行剔除,并落实好公示公告制度。

截至目前,该乡已入库项目5类,入库资金596万元。③6

雏禽“孵”出致富路

记者 邓丹华 通讯员 杨明华

“这批雏鸽出壳率不错,喂养3个月能有3万元收入。”10月25日,在汝南县常兴镇李楼村雏禽孵化间,韩文涛看着一个个肉嘟嘟的雏鸽,脸上露出欣喜的笑容。

韩文涛今年33岁,自幼喜爱家禽。5年前,他购买了6对元宝鸽喂养,当年就发展到30多对。一只母鸽每月可产2枚蛋,鸽蛋孵化需17~18天,成

品鸽在孵化期间一般不产蛋,发展缓慢。2018年冬,韩文涛从网上发现,利用设备代替鸽子孵化,能省下许多孵化时间,一个月可产8枚蛋,比自然繁育产量多出3倍。于是,2019年春,韩文涛购买了先进的雏禽孵化设备,并刻苦学习孵化技术,当年就孵化雏鸽100多对。但设备孵化的雏鸽喂养难度大,韩文涛摸索出一套办法,“先用搅

拌机把鸽粮粉碎,再加水、奶粉、葡萄糖、酵母片浸泡一个小时,搅拌成稀糊状,温度保持在20度,待雏鸽长到20天后就可以自己进食了。”韩文涛说。

掌握了先进孵化技术的韩文涛,在产业发展上路子更宽了。今年,他购买了15只黑乌鸡和100多只鹌鹑,决心利用孵化设备把雏禽“孵”出更宽的致富路,继而带动村民一起致富。③6

在韩文涛家,鸽舍里、院子里,成群的元宝鸽咕咕叫,嬉戏追逐,好不热闹。“元宝鸽抗病性强,性情温顺,飞不高,放在院里就能养,成品鸽一年能长到0.9公斤,肉质坚实,营养价值高。”韩文涛说。

为了打开销路,韩文涛将鸽子拍成视频,发到朋友圈和抖音,时间长了,关注韩文涛鸽子的人越来越多。依靠销售雏鸽,韩文涛每年有10万元收入。

韩文涛说,他不仅自己致富,还带动周边村民一起致富。他购买了15只黑乌鸡和100多只鹌鹑,决心利用孵化设备把雏禽“孵”出更宽的致富路,继而带动村民一起致富。③6